
Theory and practice of design. Issue. 2 (40). 2026	 ISSN 2415-8151 (Print), 2786-8664 (Online) [504]

Tsepur Ye., Kosyk O. (2026). Impressionism as a method of landscape space formation.  
Theory and practice of design. Horticulture. 2 (40). P. 504–512. 

doi: https://doi.org/10.32782/2415-8151.2026.40.49

УДК 712:7.038
DOI https://doi.org/10.32782/2415-8151.2026.40.49

ХУДОЖНЯ ТЕЧІЯ ІМПРЕСІОНІЗМУ ЯК МЕТОД 
ФОРМУВАННЯ ЛАНДШАФТНОГО ПРОСТОРУ

 
Цепур Єлизавета Олександрівна1, Косик Оксана Іванівна2

1 бакалавр кафедри біології рослин,
Навчально-науковий центр «Інститут біології та медицини», 

 Київський Національний Інститут імені Тараса Шевченка, Київ, Україна, 
e-mail: yelyzaveta_tsepur@knu.ua, orcid: 0009-0004-9300-3354

2 кандидат біологічних наук, доцент, 
доцент кафедри біології рослин,

Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, Україна,
e-mail: o_kosyk@knu.ua, orcid: 0000-0003-0873-3180

Анотація. Статтю присвячено дослідженню художньої течії імпресіонізму крізь 
призму її впливу на формування сучасних ландшафтних підходів. Проаналізовано 
спільні естетичні, композиційні та філософські принципи, зокрема орієнтацію на 
емоційне сприйняття простору, динаміку природних процесів, мінливість світла 
та сезонність. Особливу увагу приділено паралелям між живописними прийомами 
імпресіоністів і методами організації ландшафтного середовища, що ґрунтуються 
на природності, асиметрії та відмові від жорстких канонів. Доведено, що імпресі-
оністичне мислення є важливою концептуальною основою для розвитку сучасних 
натуралістичних ландшафтних практик.

Мета – виявлення та обґрунтування концептуальних і художньо-просто-
рових паралелей між імпресіонізмом як мистецькою течією та сучасними природ-
ними ландшафтними стилями, а також визначення їх впливу на сучасне форму-
вання ландшафтного середовища.

Методологія. У дослідженні використано міждисциплінарний підхід, що 
поєднує методи мистецтвознавчого, історико-культурного та ландшафтно-архі-
тектурного аналізу. У роботі застосовано порівняльний метод для зіставлення 
художніх принципів імпресіонізму з просторовими прийомами ландшафтного про-
єктування, а також метод узагальнення для формування теоретичних висновків. 
Аналіз літературних джерел і наукових публікацій дозволяє простежити ево-
люцію ідей природності та емоційного сприйняття простору в мистецтві й ланд-
шафтному дизайні. 

Результати. Імпресіонізм суттєво вплинув на формування сучасних нату-
ралістичних ландшафтних підходів. Виявлено спільні принципи, серед яких домі-
нування враження над формальною композицією, використання світла як ключо-
вого елементу просторової організації, акцент на мінливості та процесуальності 
природного середовища. Доведено, що ландшафтні стилі «нової хвилі» тран-
сформують імпресіоністичні ідеї у просторові моделі, орієнтовані на сталий роз-
виток, біорізноманіття та активну взаємодію людини з природою.

Наукова новизна. Вперше систематизовано паралелі між живописними 
принципами імпресіоністів і методами сучасного ландшафтного проєктування 
з позицій просторової динаміки та сенсорного сприйняття.

Практична значущість. Отримані результати можуть бути використані 
у професійній діяльності ландшафтних архітекторів, дизайнерів та урбаністів при 
формуванні пейзажних і натуралістичних просторів. Матеріали дослідження мо-
жуть бути застосовані в навчальному процесі закладів вищої освіти архітектур-
но-мистецького профілю, а також при розробці концепцій громадських зелених 
просторів.

Ключові слова: імпресіонізм, ландшафт, простір, світло, емоційне сприй-
няття, композиційні прийоми, природність.
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ВСТУП
Сучасна ландшафтна архітектура дедалі 

частіше звертається до художніх підходів як до 
інструменту формування емоційно насиченого 
та людиноцентричного простору. У світі, де ур-
банізоване середовище стає все більш регла-
ментованим, функціонально перевантаженим 
і візуально стандартизованим, особливої цін-
ності набувають простори, здатні відновлювати 
сенсорний досвід людини та її зв’язок із природ-
ними процесами. У цьому контексті зростає ін-
терес до принципів імпресіонізму – мистецького 
напряму, що зосереджується не на точності 
форми, а на передачі миттєвого враження, світ-
лових ефектів і мінливості середовища.

Імпресіоністичне бачення, сформоване 
у живописі другої половини ХІХ століття, вия-
вилося надзвичайно співзвучним із сучасними 
тенденціями ландшафтного проєктування. 
Подібно до того, як художники прагнули за-
фіксувати на полотні атмосферу моменту, 
світло й повітря, ландшафтні архітектори де-
далі частіше працюють не з жорсткою гео-
метрією, а з просторовими враженнями, се-
зонною динамікою та мінливими станами 
природи. Рослинні композиції розглядаються 
як живі структури, що змінюються з часом, ре-
агують на світло, вітер і вологу, формуючи ба-
гатошарове емоційне сприйняття простору.

Звернення до імпресіоністичних прин-
ципів у ландшафтній архітектурі дозволяє 
переосмислити сад і парк не лише як деко-
ративний або рекреаційний об’єкт, а як ху-
дожньо-просторове середовище, що впливає 
на психоемоційний стан людини. Такі про-
стори сприяють сповільненню, спогляданню, 
відновленню уваги та глибшому відчуттю при-
сутності в природі. Отже, імпресіоністичний 
підхід у формуванні ландшафтів постає не 
просто стилістичним прийомом, а концеп-
туальною основою створення середовища, 
у якому природа, світло і час стають голов-
ними співавторами простору.

АНАЛІЗ ПОПЕРЕДНІХ ДОСЛІДЖЕНЬ 
Питання взаємодії мистецтва, природи 

та просторового середовища посідає важливе 
місце в сучасних міждисциплінарних дослі-
дженнях. Якщо раніше імпресіонізм розгля-
дався переважно в контексті історії мистецтва, 
то сьогодні науковці дедалі частіше аналі-
зують його як спосіб сприйняття довкілля, що 
має безпосереднє відношення до архітектури, 
урбаністики та ландшафтного проєктування. 
У центрі уваги опиняється не стільки стиліс-
тика, скільки принципи роботи зі світлом, ат-
мосферою, динамікою та емоційним досвідом 
людини у просторі.

У дослідженнях з теорії ландшафтної 
архітектури підкреслюється зростання ролі 
сенсорного та емоційного компонентів се-
редовища. Сучасні автори наголошують, що 
сприйняття ландшафту формується через 
змінність світла, кольору, руху рослинності та 
сезонні трансформації, що перегукується з ім-
пресіоністичним прагненням передати мінли-
вість моменту [14]. У працях [8; 24], присвя-
чених натуралістичним насадженням і дизайну 
«Нової хвилі» (New Perennial Movement), під-
креслюється важливість створення багато-
шарових рослинних угруповань, де компо-
зиція розглядається як процес, а не статична 
форма. Такі підходи розробляються і популя-
ризуються практиками та теоретиками ланд-
шафтного дизайну, зокрема Пітом Удольфом 
[23; 24], Найджелом Даннеттом [8; 9; 10] 
і Ноелем Кінгсбері [18], які обґрунтовують 
цінність сезонної динаміки, природної струк-
тури рослинних спільнот та естетики «неза-
вершеності».

Окремий напрям досліджень пов’язаний 
із вивченням впливу візуально-природних 
середовищ на психоемоційний стан людини. 
Екологічна психологія доводить, що ланд-
шафти з м’якими межами, природними тексту-
рами та мінливими світловими ефектами спри-
яють зниженню рівня стресу та відновленню 
когнітивних ресурсів [16; 28; 32]. У цьому 
контексті імпресіоністичний підхід до фор-
мування простору розглядається як такий, 
що стимулює споглядання, уповільнення та 
глибше сенсорне залучення людини до сере-
довища.

У сучасних публікаціях з ландшафтної 
теорії також акцентується перехід від фор-
мального, контрольованого дизайну до дина-
мічних екологічних систем [8; 10]. Дослідники 
підкреслюють, що сади й парки мають функ-
ціонувати як живі, змінні структури, здатні 
адаптуватися до кліматичних умов і підтриму-
вати біорізноманіття [4; 11; 23]. Такий підхід 
зближує естетичні принципи імпресіонізму 
з екологічним мисленням, де мінливість, бага-
тошаровість і природна нерегулярність стають 
не лише художніми, а й функціональними 
якостями простору [29].

Отже, аналіз сучасних досліджень свід-
чить про формування нової парадигми в ланд-
шафтній архітектурі, де художнє сприйняття 
природи, екологічні процеси та психоемо-
ційні потреби людини розглядаються як вза-
ємопов’язані складові. У цьому контексті ім-
пресіонізм постає не лише історичним стилем 
живопису, а методологічною основою осмис-
лення ландшафту як живого, мінливого й емо-
ційно насиченого середовища.
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У сучасному ландшафтному дизайні спо-
стерігається стійка тенденція до відходу від 
жорстких геометризованих і формалізованих 
рішень на користь природоорієнтованих, емо-
ційно насичених та динамічних просторів. 
Імпресіонізм як художній напрям, що акцентує 
увагу на світлі, атмосфері, миттєвому вра-
женні та суб’єктивному сприйнятті, пропонує 
концептуальні й композиційні принципи, ре-
левантні сучасному ландшафтному проєкту-
ванню. Актуальність дослідження зумовлена 
необхідністю теоретичного осмислення взає-
мозв’язку між імпресіоністичною естетикою та 
формуванням садово-паркових просторів, зо-
крема в контексті розвитку натуралістичних 
і «садів нової хвилі», що орієнтуються на се-
зонну мінливість, гру світла, кольорові спів-
відношення та атмосферність середовища.

МЕТА
Метою статті є виявлення та обґрун-

тування впливу принципів імпресіонізму на 
формування ландшафтного простору, а також 
визначення композиційних, колористичних 
і просторових прийомів, що трансформують 
живописні ідеї у практику садово-паркового 
дизайну європейських країн та України, зо-
крема в сучасних натуралістичних і «новохви-
льових» проєктах.

Об’єктом дослідження є ландшафтний 
простір як художньо-естетична система, 
сформована засобами садово-паркового мис-
тецтва та сучасної ландшафтної архітектури.

Предметом дослідження є худож-
ньо-композиційні та просторові принципи ім-
пресіонізму (робота зі світлом, кольоровими 
масивами, фактурою, сезонною динамікою та 
атмосферністю) та їх реалізація у конкретних 
ландшафтних об’єктах – як класичних євро-
пейських, так і сучасних українських при-
кладах імпресіоністично орієнтованих садів.

Методологія дослідження. Методологічну 
основу дослідження становить міждисци-
плінарний підхід, що поєднує методи мисте-
цтвознавства, теорії ландшафтної архітектури 
та культурологічного аналізу. У роботі засто-
совано:

– історико-генетичний метод – для 
простеження еволюції імпресіонізму як ху-
дожнього напряму та його трансформації 
у просторових практиках садово-паркового 
мистецтва;

– порівняльно-типологічний аналіз – 
для зіставлення живописних принципів імпре-
сіонізму з композиційними прийомами євро-
пейських і українських ландшафтних об’єктів;

– композиційно-просторовий аналіз – 
для дослідження структури насаджень, ритму, 

масштабності, роботи зі світлом, кольором 
і фактурою в садовому середовищі;

– колористичний аналіз – для виявлення 
закономірностей формування кольорових ма-
сивів і сезонної динаміки;

– метод натурних спостережень та візу-
ального аналізу реалізованих об’єктів – для 
оцінки атмосферності та емоційного впливу 
простору;

– узагальнення сучасної проєктної прак-
тики – з метою визначення тенденцій розвитку 
імпресіоністично орієнтованого ландшафтного 
дизайну в Україні та за кордоном.

Застосування комплексу зазначених 
методів дозволяє розкрити специфіку адап-
тації імпресіоністичних художніх принципів 
у сучасному ландшафтному середовищі та ви-
явити їх потенціал у формуванні емоційно ви-
разних, динамічних і екологічно орієнтованих 
просторів.

РЕЗУЛЬТАТИ ТА ЇХ ОБГОВОРЕННЯ
Імпресіонізм як художня течія має глибокий 

вплив на формування сучасного ландшафтного 
простору, трансформуючись із живописного 
методу у просторову концепцію. Його основні 
принципи – передача миттєвого враження, ро-
бота зі світлом, кольором і атмосферою – знахо-
дять відображення у сучасних підходах до про-
єктування садів і громадських зелених просторів 
(рис. 1). Імпресіоністичний підхід змінює тради-
ційне уявлення про ландшафт як статичну ком-
позицію, натомість формуючи його як динамічну, 
змінну систему, що реагує на природні процеси 
та взаємодію з людиною.

Одним із ключових результатів є визна-
чення ролі світла як основного композиційного 
чинника. Подібно до живопису Клода Моне, де 
світло формує не лише об’єм, а й саму сутність 
зображення, у ландшафтній архітектурі світло 
стає інструментом формування простору.

Орієнтація насаджень, вибір рослин 
із різною фактурою та прозорістю, викори-
стання відкритих і напівзатінених ділянок доз-
воляють створювати мінливі візуальні ефекти. 
Особливо виразно це проявляється у компо-
зиціях із декоративних злаків, таких як ко-
вила (Stipa), міскантус (Miscanthus), щучник 
(Deschampsia), які реагують на зміну освіт-
лення та вітру, формуючи ефект «живого по-
лотна» (рис. 2).

Важливим результатом є також вста-
новлення принципу колористичної організації 
простору за аналогією з імпресіоністичним 
живописом. У сучасному ландшафтному ди-
зайні рослини використовуються як кольорові 
мазки, що формують цілісні композиції. Замість 
традиційного підходу, де кожна рослина 
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розглядається окремо, формується система ко-
льорових масивів, які взаємодіють між собою. 
Наприклад, поєднання ехінацеї (Echinacea), 
шавлії (Salvia), котовника (Nepeta) та пе-
ровскії (Perovskia) створює багатошарову ко-
льорову структуру, що змінюється залежно від 
фази цвітіння і освітлення. Таким чином, колір 
у ландшафті перестає бути декоративним еле-
ментом і стає основою композиції (рис. 3).

Ключовою характеристикою імпресі-
оністичного підходу є динаміка та сезонна 

мінливість. Якщо традиційні сади орієнто-
вані на стабільний вигляд, то імпресіоніс-
тичні композиції змінюються протягом року. 
Весною домінують легкі, світлі кольори та 
ранньоквітучі рослини, влітку – насичені ба-
гаторічники, восени – злаки та сухоцвіти, які 
зберігають декоративність навіть у зимовий 
період. Така багатошаровість дозволяє ство-
рити простір, що постійно змінюється, відпо-
відаючи ідеї імпресіонізму як мистецтва мит-
тєвості (рис. 4).
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Рис. 1. А - «Водяні лілії і японський міст» Клода Моне, 1899; Б - «Копиці 
сіна» Клода Моне, 1890 [7] 
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Рис. 2. Сад «Дихання Трав» Оксани Язикової, Житомирська область, 
2025, [2] 
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Рис. 3. Гроте Полдер, Буро Лубберс, Нідерланди, 2018, [5] 
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Особливу увагу в дослідженні приді-
лено аналізу сучасних імпресіоністично орі-
єнтованих садів, зокрема роботам дизайнерів 
«нової хвилі». Встановлено, що саме цей на-
прям найбільш повно трансформує принципи 
імпресіонізму у практику ландшафтного про-
єктування. Одним із ключових представників 
є Піт Удольф, який створює рослинні компо-
зиції, що нагадують живописні полотна [23; 
24]. Його проєкти, такі як High Line у Нью-
Йорку або Lurie Garden у Чикаго, демон-
струють використання багаторічників і злаків 
для створення динамічних, змінних пейзажів. 
У цих просторах рослини не підпорядковані ге-
ометрії, а формують природні, ритмічні струк-
тури, які змінюються протягом сезону (рис. 5).

Не менш важливим є внесок Найджела 
Даннетта, який поєднує естетичні принципи 
імпресіонізму з екологічним підходом [8; 
10]. У його проєктах, зокрема в The Barbican 
у Лондоні, використовуються природні 

рослинні угруповання, що забезпечують біо-
різноманіття та водночас створюють яскраві 
візуальні ефекти (рис. 6). Даннетт активно 
працює з сезонною динамікою та кольоро-
вими масивами, формуючи композиції, які змі-
нюються впродовж року.

Однією з провідних постатей «голланд-
ської хвилі» є Тон тер Лінден – нідерланд-
ський ландшафтний архітектор і художник, 
творчість якого поєднує принципи живо-
пису та натуралістичного проєктування [30]. 
У його роботах рослинні композиції розгля-
даються як своєрідні «живі картини», сфор-
мовані з багаторічників і декоративних трав, 
що взаємодіють через колір, фактуру та ритм. 
Характерними рисами його підходу є відсут-
ність жорсткої геометрії, використання м’яких 
переходів між рослинними масивами та ак-
цент на сезонній динаміці, завдяки чому про-
стір набуває змінного, атмосферного й емо-
ційно виразного характеру (рис. 7).

  

  

Рис. 4. Сезонна мінливість в садах Піта Удольфа, [29] 
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Рис. 5. High Line у Нью-Йорку та Lurie Garden у Чикаго, Піт Удольф, 
[22] 
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Аналіз робіт Софі Кук показав, що імпре-
сіоністичний підхід може проявлятися через 
делікатні, «розмиті» посадки, де окремі рос-
лини ніби зникають у загальній масі [12]. Її 
композиції базуються на використанні великої 
кількості дрібних рослин, які створюють ефект 
мерехтіння та руху (рис. 8). Такий підхід мак-
симально наближений до живописної техніки 
імпресіонізму, де форма розчиняється у ко-
льорі та світлі.

Імпресіоністичні принципи активно 
впроваджуються українськими ландшафтними 
дизайнерами. Зокрема, у сучасних приватних 
садах і громадських просторах простежується 
використання натуралістичних посадок, ба-
гаторічників і декоративних трав. Прикладом 
є сучасні сади, створені в стилі «нової хвилі», 

де застосовуються принципи сезонної змін-
ності, природної структури та кольорових ма-
сивів (рис. 9).

Окрему увагу заслуговують громадські 
простори, де імпресіоністичний підхід вико-
ристовується для формування комфортного 
середовища. Зокрема, сучасні проєкти озе-
ленення в Україні все частіше орієнтуються 
на природні композиції, що забезпечують 
не лише естетичний, а й екологічний ефект. 
Використання місцевих рослин, злаків і бага-
торічників дозволяє створювати стійкі екосис-
теми, які не потребують інтенсивного догляду 
та адаптовані до кліматичних умов (рис. 10).

Важливим елементом імпресіоністичного 
ландшафту є формування емоційного досвіду 
користувача. Простір впливає не лише через 

  

Рис. 6. The Barbican в Лондоні Найджела Даннетта, 2025, [9] 
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Рис. 7. Сади Тона тер Ліндена у Де-Венхупі, Нідерланди, [30] 
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Рис. 8. Щорічна виставка Софі Кук, сади Діффрін, 2018,[12] 
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візуальні характеристики, а й через сенсорні 
відчуття – звук, запах, рух. Наприклад, ше-
лест трав, аромат квітів або відблиски світла 
на воді формують комплексне сприйняття се-
редовища. Це відповідає сучасним підходам 
до проєктування терапевтичних та рекреа-
ційних просторів, де важливу роль відіграє 
психоемоційний стан людини [4].

Імпресіонізм став концептуальною ос-
новою для формування сучасних натураліс-
тичних підходів у ландшафтній архітектурі. 
Його принципи – робота зі світлом, кольором, 
динамікою та атмосферою – трансформуються 
у просторові рішення, що поєднують естетику, 
екологічність і функціональність. Сучасні 
сади, створені за цими принципами, є не лише 
декоративними об’єктами, а складними, жи-
вими системами, що забезпечують гармонійну 
взаємодію людини з природою.

ВИСНОВКИ
Імпресіонізм виступає не лише худож-

ньою течією, а й важливим підґрунтям фор-
мування сучасного ландшафтного простору, 
трансформуючи сад із статичної композиції 
у динамічне середовище. Ключову роль 

у таких просторах відіграють світло та колір, 
які формують мінливі візуальні ефекти й ці-
лісні «живописні» композиції. Визначальними 
рисами є також сезонна динаміка та багато-
шаровість, що забезпечують постійну змін-
ність і екологічну стійкість садів.

Зазначені підходи активно впроваджу-
ються в українській практиці через викори-
стання натуралістичних посадок і багаторіч-
ників. Водночас імпресіоністичний ландшафт 
має виражений сенсорний і терапевтичний 
потенціал, формуючи емоційно комфортне се-
редовище. Таким чином, імпресіонізм є важ-
ливою концептуальною основою сучасної 
ландшафтної архітектури, що поєднує есте-
тику, екологічність і орієнтацію на людину.
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ABSTRACT
Tsepur Ye., Kosyk O. Impressionism as a method of landscape space 

formation
The article is devoted to the study of the artistic movement of Impressionism 

through the prism of its influence on the formation of contemporary landscape ap-
proaches. Common aesthetic, compositional, and philosophical principles are analyzed, 
in particular, the focus on the emotional perception of space, the dynamics of natural 
processes, the variability of light, and seasonality. Particular attention is paid to the 
parallels between the painting techniques of the Impressionists and the methods of 
organizing the landscape environment based on naturalness, asymmetry, and the re-
jection of rigid canons. It has been proven that impressionistic thinking is an important 
conceptual basis for the development of contemporary naturalistic landscape practices.

Purpose. Identification and justification of conceptual and artistic-spatial par-
allels between impressionism as an artistic movement and contemporary natural 
landscape styles, as well as determination of their influence on the contemporary 
formation of the landscape environment.

Methodology. The study uses an interdisciplinary approach that combines 
methods of art history, historical and cultural, and landscape and architectural anal-
ysis. The work uses a comparative method to compare the artistic principles of im-
pressionism with spatial techniques of landscape design, as well as a generalization 
method to form theoretical conclusions. Analysis of literary sources and scientific 
publications allows us to trace the evolution of ideas of naturalness and emotional 
perception of space in art and landscape design. 

Results. Impressionism has significantly influenced the formation of contem-
porary naturalistic landscape approaches. Common principles have been identified, 
including the dominance of impression over formal composition, the use of light as a 
key element of spatial organization, and an emphasis on the variability and proces-
suality of the natural environment. It has been proven that the landscape styles of 
the “new wave” transform impressionistic ideas into spatial models focused on sus-
tainable development, biodiversity, and active human interaction with nature.

Scientific novelty. For the first time, parallels between the painting principles 
of the Impressionists and the methods of contemporary landscape design have been 
systematized from the perspective of spatial dynamics and sensory perception.

Practical relevance. The results obtained can be used in the professional ac-
tivities of landscape architects, designers, and urban planners in the formation of 
landscape and naturalistic spaces. The research materials can be applied in the edu-
cational process of higher education institutions specializing in architecture and art, 
as well as in the development of concepts for public green spaces.

Keywords: impressionism, landscape, space, light, emotional perception, com-
positional techniques, naturalness.
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